



儒风筑梦

2013中国(曲阜)国际孔子文化节

特刊

任城区—

利用文化资源发展新兴产业

在济宁市任城区长沟镇回林村,活跃着一支民间艺术剧目“二人斗”,一人扮演,栩栩如生,引人入胜,成了民间艺术花园里一支独特奇葩。近年来,任城区大力推进文化产业发展,截止目前,共有各类文化产业经营企业1300余家,从业人员2万余人,2012年全区文化产业增加值达到5.1亿元。

本报记者 范少伟
通讯员 王世友

“一区二点三带” 发展文化产业

传说在明崇贞年间,天下大旱,庄稼颗粒无收。长沟镇回林村的群众心急如焚,村里有几个年长的老人决定举办“龙灯会”,祈求苍天降雨。也许是村民的真诚感动了上天。“龙灯会”刚进行了一个多时辰,突然降下倾盆大雨,从此,人们每年都举办“龙灯会”。

济宁市任城区像这样的民间艺术有很多,有的已经形成一个新兴产业形态。任城区把发展文化产业作为调结构、转方式的突破口,准确研判文化产业发展情况,紧密结合任城区实际,制定了“一区二点三带”的文化产业发展规划。

一区即以任城新区为基地,以文化馆、图书馆、博物馆、电影院等为载体,打造公共文化服务基地;二点即以金城、仙营为基地,积极打造金融、保险、科技研发、艺术培训等产业;三带即是以京杭运河为载体的西部运河文化产业带、以东方文博城为龙头的东部文化产业带、以李营苗木为载体的北部休闲观光农业带。



东方文博城东区沿河效果图。

龙头企业带动文化产业发展

任城区扶强大龙头企业,实施重大项目带动战略。充分调动社会各方面力量,加快组织实施一批成熟度高、成长性好、具有先导性、示范性和产业拉动作用的重大工程和重点项目。

东方文博城项目是山东省重点文化产业项目,也是济宁市

重点建设项目。项目用地1800亩,总投资85亿元,建设周期8年,分3期完成。项目以儒家文化和运河文化为主题,是将旅游观光、文化体验、文化创意、休闲娱乐、度假会务、商业办公融为一体的大型文化旅游综合项目。

目前,项目正在进行一期建设,建成后预计年吸纳游客

400万人次,年实现产值24亿元,贡献税收3.2亿元,吸纳就业1.8万人次。此外,任城区还扶持发展奥冠101文化产业园、京杭休闲港等为代表的一批龙头文化产业项目。这些项目的建设和发展,极大地带动了该区发展,创造了较好的社会效益和经济效益。

相关链接

借助历史底蕴 壮大文化产业

济宁市任城区历史悠久,远古时期,这里居住着华夏民族先人之一的东夷族原始部落。夏朝时期,太昊(伏羲氏)后裔有仍氏(亦称有任氏,任、仍古时同音)就在这里建立了仍国。周朝时期,仍国被封为任国。春秋战国时代任国先后隶属于鲁、宋、齐国。秦统一中国后,废任国而改为任城县。这是“任城”称号的最早由来。南北朝北魏神龟元年(公元518年),任城县始建治于今市区驻地,同时在此设立了任城郡。到了唐代,任城已经有了一定规模,诗仙李白就曾在任城居住达二十余年,现市区仍然留存有与他有关的古迹——太白楼和浣笔泉。

自元朝开始,运河改道东移流经济宁,使济宁成为南北转输的要地。到明永乐年间,济宁已是“水陆交会,南北要冲”之区。明清两朝,济宁的商户已发展到上千家,成为京杭运河沿岸的七大商埠之一,享有“江北小苏州”之誉,与淮阴、临清并列为运河三大名镇。为推动文化产业更好地发展,任城区相继出台完善了有关税收、土地、投融资、招商引资等相关政策。

农户用电享受便捷“绿色通道” 任城区供电公司完善农村电网、助推经济发展纪实



任城区长沟镇是济宁别具特色的柿子加工基地、葡萄生产基地和大棚西红柿基地。近年来,随着特色农业和工业经济的发展,当地用电需求也逐年增加。为了更好地服务当地经济发展和百姓生活用电,任城区供电公司推出便捷的“绿色通道”服务,深受百姓赞誉。



帮助村民灌溉



做好百姓的“电保姆”

“任所长,你们又来检查了,真是辛苦你们了。你们这几天刚刚检查完变压器,这次是不是来检查我们机器摇头的。”

“这都让你接滑了,现在用电的多了,我们得多加强巡视。”9月22日,我们跟任城区供电公司长沟供电所所长任志琴来到了杨胡李村进行用电检查,车刚停下,旁边的村民范广武便已知到了我们的来由。由于近期用电负荷高,任所长要求增加巡视次数和范围,小到插头插座、开关都是此次的检查范围。时间一长,村民们都似乎接滑了我们的工作计划。

在检查完开关和工具后,马上开始对杨胡李村、南韩村配电线路、养殖户以及临时用电、插座插座等设备进行检查。行走在济宁任城区长沟杨胡李村整齐的道路旁,整洁漂亮的农家小院,绿草茵茵的村间道路,整洁有序的路灯,干净亮丽的环境,似乎让人们忘记了置身农村。

然而就在两年前,村子却是另外的景象。“以前地里的抽水机一响,家里就停电。电压要降不稳,不买稳压器,电视根本不敢开。特别是晚上的用电高峰期,用电更是寻常的事。”村民范

广武看出我们是来了解情况,便主动给我谈起村里的变化,几年前村里由于电压低,家里只能用白炽灯,每到刮风下雨,门前变压器就有声音,孩子在家门口玩,总是比较担心。

特别是最近几年,由于随着“家电下乡”等一系列国家惠民政策的实行,村里空调、冰箱、电烤炉、洗衣机等大功率电器开始普及,供电公司及供电线路已难以满足日益增长的农村用电负荷。“过负荷”和“卡脖子”的用电现象频繁发生,严重影响了村里的发展。

济宁任城区供电公司丁解培说后,对此情况高度重视,立即对村子实施农网改造,新建了10kV线路560米,架设7基电杆,新增设了一台250kVA 变压器,全村更换了新表箱142个,更换智能电表661只,为家家户户安装了剩余电流动作保护器,电压质量得到显著提高,为村里20余户村民装上了动力电,一批乡镇企业应运而生。

村民范广武悠闲地吐着烟屁股,接着说道:“现在电压稳定不差了,家里也用上了冰箱、电烤箱、洗衣机,做饭再也不用过那种烧煤火球的烧柴日子,可比以前强多了。”

我们又驱车检查小河来到南韩村养殖户范建海养殖场,便放取鱼去,一捞齐整齐齐的墨鱼大都连绵起伏,一眼看不到边。“这就是我的西红柿大棚,我们这几年取得了好的收益,多亏了供电公司所的同志,要不是他们,咱们村发展绝不可能发展这么大。”村民范春海高兴地说。

由于当地经济产业发展迅速,一个个塑料大棚建起,造成用电负荷增高,时有出现低电压问题,影响着村民浇地、大棚增温,为了满足当地客户的用电需求,济宁任城区供电公司长沟供电所以农网改造为契机,对南韩村低电压线路进行了改造,新上了2台100kVA 和200kVA 变压器,成功解决丁67户农户大棚用电难题。范春海当午就种植了西红柿、黄瓜、辣椒等蔬菜,大棚内安装了太阳灯及时增温,每天早上,一盏盏的电灯亮起,温暖的阳光照进大棚,红彤彤的西红柿、绿油油的辣椒、黄瓜挂满枝头,只需合上开关,水便自动喷出。

“我们不管是抽水还是冬季增温,一旦有了用电问题,只要一个电话不出10分钟,只要有供电公司所的同志们来帮忙。”站在旁边正在清淤

西红柿的南韩村村民朱明亮满意的说。

据了解,南韩村成了种植西红柿专业村,成立了专业合作社,形成了丁产供销一条龙的专业种植体系,并带动中韩、北韩、麻店等十几个村种植大棚蔬菜9000个,面积4000亩。南韩村成为了名副其实富裕村,成了长沟镇农业发展的一张亮丽的名片。

由于规模较大,用电情况多,为了更好的做好用电服务,供电公司专门开通了农村用电“绿色通道”,设置专门的农业用电窗口,简化业扩流程,第一时间受理农业农电业务。并选拔了业务能力强、熟悉农用电的骨干农电工组建“应急服务队”,针对各个时节农作用电特点,开展专项检查工作。在农忙时节,为了方便客户交电费,供电公司所的同志们都手持缴费终端,上门收取电费,更是受到了百姓的欢迎。

用电不用操心,村民朋友有了更多的精力投入经济建设。2012年,国家投资1200万元的农业综合开发项目在长沟落户,三棚蔬菜基地建设在杨胡李村,生态农业、观光农业、休闲农业为主的三棚蔬菜基地帮助群众增收致富。(王海)